

驻湛江雷州市北和镇工作队队员李升：

深夜“千里走单骑”只为群众安心增收



李升
驻湛江雷州市
北和镇工作队队员

派出单位：
中国南方航空集团有限公司

“发展致富还得依靠人民群众，要让群众入脑入心地动起来、想起来、跟起来。”

他上任第一天就加入扛货的行列，他为了解决农户粉丝、蜂蜜积压问题“千里走单骑”押货到深圳……一年前，从未做过“三农”工作的李升带着满腔热情加入乡村振兴驻镇帮扶行列，他说：“乡村振兴工作就是实实在在为农民群众做实事。”

上任第一天就当了扛货郎

加入乡村振兴帮扶工作之前，李升了解“三农”工作更多是通过新闻。一年多前，接到南航招募驻村干部的通知，他用了中午一顿饭的时间，了解乡村振兴的大概工作内容后，毅然决定报名。“为什么这么果断？因为我想在力所能及的范围内能为农民做出些实事好事，这将是我一生光荣的事。”李升说。

初到对口帮扶的湛江雷州市北和镇鹅感村，正赶上驻镇工作队扶持的雷州市鹅感农业发展有限公司（下称“鹅感公司”）在出货，人手不够。李升放下行李、脱掉外套，二话不说就跟村民们一起开始扛货。

原来，在鹅感村产业发展中，工作队结合鹅感实际，提出了“以贸易为先行，积极推动乡村特色产业、农产品加工、仓储及高附加值农产品生产，抓住南航帮扶契机，拓宽农产品销售渠道，增加村民收益，壮大集体经济”的村产业发展思路。

李升介绍说，在工作队的指导下，鹅感公司注册了“北和渔耕”商标，上线了“北和渔耕”电商微店并与京东等多家物流建设快递网。目前鹅感公司已经固化乡村花生油、萝卜脆、烤海鸭蛋、湛江米粉、雷州腊味、雷州黑糯米、蜂蜜七大湛江本土农产品，在“北和渔耕”小程序上常态化销售，2022年实现销售收入300多万元，村级集体收入由零提升到30余万元。



■李升跟随货车司机连夜押送消费帮扶货物至深圳。

深夜押货助销农户产品

帮扶工作中，李升印象最深刻的，是今年春节前那次“千里走单骑”押货。

2023年春节前，驻北和镇工作队发现，当地有些农户生产的粉丝、蜂蜜等产品存在滞销的情况，为了让农户安心过年，工作队和对口帮扶单位南航公司决定在春节前紧急完成一批消费帮扶采购。

当时已到腊月廿六，时间紧迫，天气寒冷，运输困难，李升联系了几家本地快递企业，都被告知已停止收货。经过多方联系，工作队得知深圳京东快递还未停止收派件，但问题是要把几千件货物自行拉到深圳地区交给京东快递。工作队立即安排队员们联系运输车辆，终于在当天晚上找

到一辆回深圳的返程货车。

李升紧急受命，当晚11时15分许，冒雨带着几千件帮扶产品跟随货车司机连夜押货至深圳，第二天清晨6点半赶到深圳的京东快递点，在快递点放假前将帮扶产品送到员工手上。李升告诉新快报记者：“当晚走得匆忙，我只穿了一件衣服，夜里很冷。”待到几千件消费帮扶产品清点、登记完，已经是第二天中午了。

单人押车、异地发货，虽然又苦又累，但想到圆满完成消费帮扶任务，李升觉得一切都非常值得。“乡村振兴工作就是要实实在在为农民群众做实事。”他说，这次消费帮扶金额多达84万多元，解决了农户的销售难题，给当地群众带来的春节前的幸福感，很有意义。

驻阳江阳春市合水镇工作队队员梁建潮：

示范基地显成效 擦亮“桑蚕专业镇”招牌



梁建潮
驻阳江阳春市
合水镇工作队队员

派出单位：
广东省
广新控股集团有限公司

“切切实实让群众分享产业发展成果，增加收入，这是我感觉最有意义的事。”

大学毕业后，梁建潮就一直和桑蚕打交道，从阳春丝厂、始兴丝厂到丝源集团，一干就是15年。然而，这15年里，梁建潮有12年都是外派，虽然事业干得不错，但对家庭他深有愧疚。2021年4月，梁建潮终于调回广州，可回来没几个月，他又接到新的任务——到阳江市阳春市合水镇担任驻镇帮扶工作队队员。“家里人开始也很难理解，经过沟通后，他们还是选择了支持我。”梁建潮在阳春待过很多年，虽然身份角色不同，但他对当地的桑蚕产业有一定的了解，能利用自己的专长，为合水镇的桑蚕产业推陈出新，找到新的经济增长点，这是他最高兴的事。

引入新品种突破困局

阳春市合水镇，有广东省“蚕桑专业镇”之称，一直以来都有种桑养蚕的传统。但近年来，由于蚕茧价格不稳定、从事桑蚕产业人口减少等因素，蚕茧产量下降明显。究其根本，还是传统的桑蚕产业规模小、产出少，不足以吸引年轻人。“我们来了以后，通过深入调研，了解当地桑蚕产业存在的问题，认为只有通过引入新品种进行示范种植，扩大桑蚕产业的规模化效应，才能不断提升农民的种养积极性，将桑蚕产业做大做强。”梁建潮说。

在梁建潮及驻镇工作队的推动下，丝源集团、省蚕业技术推广中心蚕桑专家多次召集当地蚕农，通过组织开展蚕桑产业技术交流座谈会，带着36.8万株桑苗深入田间地头、实地指导蚕农桑园管理，并用产业奖补的方式，鼓励农户兴建或改造蚕房等一系列有力举措，将产业帮扶落地落实。“我们引入的新品种桑叶，叶子更大更绿，同样一亩地的桑叶，可以养殖更多的蚕宝宝，且蚕茧的质量也更加上乘。”梁建潮说，扶持的蚕苗养殖场经过升级改造，大大提升了蚕苗的养殖规模和质量，带动农户种桑养蚕增收增产，发挥了产业带头人作用。



■梁建潮（右二）在了解农户种桑养蚕情况。

示范项目带动农户种养

平南村的罗生，是当地的产业带头人之一。自从驻镇工作队推行新品种桑叶种植，示范基地的成功让当地人看到了希望，也有了鼓足干劲的勇气。罗生从去年年底开始种植驻镇工作队提供的新品种桑叶，不仅每亩能有1000元奖补，新种的20亩桑叶养蚕产量更高、品质更好，产业效益初步凸显出来。

“留洞村蚕桑标准示范场项目于

2022年10月底正式投入生产，茶河村省力化养蚕示范场于2023年4月份投入生产。”梁建潮说，两个示范场项目在切实增加村集体收入同时，有效带动了当地群众进一步扩大种养规模、引种优质桑苗、提高养殖技术，与此同时配合平南村新建的果桑种植基地，推动合水镇的蚕桑传统特色产业创新发展，重新擦亮合水镇广东省级蚕桑专业镇的金字招牌。